

# 临桂：按下开复工“快进键”发力冲刺“开门红”

本报讯（记者刘健 通讯员彭胜发 杨浩）人勤春早争朝夕，策马扬鞭开新局。2月14日正月初五，桂林领益制造有限公司复工复产，手机结构件车间一派热火朝天的生产场景。开工一周内，公司发布招聘信息，新招员工1000名。“目前企业订单全年排满，设备已满负荷运转，工人们正铆足干劲，确保产品如期交付。”该公司相关负责人表示。

项目为王，产业支撑。这是临桂企业复工复产的一个生动缩影。连日来，临桂各重点企业纷纷铆足干劲，掀起新一轮的生产热潮。该区立足抓早抓好抓实工业生产，作为推动工业经济“开门红”“开门稳”的重要举措，取得明显成效。截至2月21日，规

上工业企业78家已全部开工，开复工率100%，连续两年元宵节前实现复工复产率100%；员工到岗率90%以上，高于去年同期。

开局就是决战，起跑就要加速。塔吊林立、机器轰鸣、人员穿梭……行走临桂，众多项目工地都“动”了起来。金属瓶盖项目、矿山、建材等行业用成套设备智能制造产业园项目、桂林信息科技教育产业园一期项目、福达农产品冷链物流园、广西建工集团桂林装配式建筑产业基地、信和信·桂林国际智慧健康旅游产业园二期等纷纷按下复工“快进键”，重点项目建设加快推进。临桂坚定不移推进“三大振兴”，持续抓好“两大建设”，

千方百计调结构、转方式、抓转型，坚持集群扩链与强强育大并举，不断布局大项好项目、培育新产业新业态，加快构建具有临桂特色的现代化产业体系。2024年自治区层面重大项目续建17项，截至2月21日已复工6项，复工率35.3%，其余11个项目元宵节后陆续复工。获得中央预算内、专项债项目在建项目共计12个，均可在元宵节后复工复产。

用心用情做好服务保障，推动项目提速建设、企业加快发展。2月18日，春节长假后上班第一天。临桂区工信局分成6个工作组，到重点园区、重点企业、重点项目开展走访活动和帮扶服务，保障用工、用能等要素需求，对辖区内规模企业春节生产计

划全面摸底，做到心中有底、调度有数，帮助解决生产经营难题，推动重点企业和重大项目有序复工复产、达产满产。

全面保障企业用电等需求，人社部门开展“春风行动”就业送岗大篷车活动，积极搭建用工平台，桂林深科技有限公司、桂林福达股份有限公司等52家企业共提供2124个岗位，让春节返乡人员留下来有岗位、乐业兴业，保障企业生产和用工……一系列“组合拳”打出之后，临桂区加快基础设施、社会民生、重大项目进度，加快推动企业达产达效，持续优化营商环境，全力冲刺一季度“开门红”，为全年经济社会高质量发展夯实基础。

## 热热闹闹庆元宵

### 永福举办“金龙献瑞 喜闹元宵”系列活动

本报讯（记者刘菁 通讯员刘玉婷）2月24日是我国传统节日元宵节，永福县当晚在状元坊开展了“金龙献瑞 喜闹元宵”为主题的系列活动。

当晚，记者在现场看到，天空虽然飘着小雨，却抵挡不住人们的热情。活动现场，人头攒动，市民们看表演、猜灯谜、品汤圆、赏烟花，热闹的场景随处可见。

“我猜出来了，这个是花生！”在猜灯谜现场，一位小女孩兴奋地对妈妈说。“我们觉得很有意思，比如猜灯谜、放花灯这些传统的节日活动，让我们年轻人也更容易融入到传统节日当中。”在永福第二中学就读高二的杨佳妮说。据悉，活动主办方当天准备了200余份灯谜礼物，让到场的市民能充分享受热烈喜庆的节日气氛，在团圆浪漫的氛围中欢度元宵佳节。

正月十五元宵节，正月亦称元月，古人



称“夜”为“宵”，正月十五是一年中第一个月圆之夜，所以也被称为“元宵节”。在南方过元宵节，当然少不了吃汤圆。活动当晚，永福县君悦酒楼、永福福龙湾状元食府、金海岸御福酒店三家企，为到场观晚会的市民免费准备了6000余份暖心汤圆。“暖暖的红糖水配上汤圆，让人觉得十分甜蜜，这个年也圆满了。”永福县城居民杨丽告诉记者，这样热闹的场面很有过年的气氛，知道有元宵节活动，特意带着家里两个孩子出来感受一下。

一碗汤圆瑞气盈，一盏花灯乐元宵，活动现场欢声笑语，其乐融融，随着一声声响彻云霄的烟花声，当天的活动圆满落幕。

▲猜灯谜，闹元宵。 记者刘菁 摄

### 榕树楼元宵雅集 感受传统文化魅力

魅力。

心香一缕归何处，抚琴弄弦三两声。由艺术家们演出的《花间听筝》将古筝与插花艺术结合起来，经典古琴曲的演奏，将现场带入“清风悠悠，白云袅袅，山色苍茫玉树在，只留青绿落人间”的绝美佳境。现场还表演了中国传统古典舞《红梅

赞》、古典独舞《花妖》、表演式吟诗《青玉案·元夕》，还有别具特色的汉服展示和笛子表演。伴随着悠悠乐声，大家还共品元宵，其乐融融。据活动组织者中华文化促进会相关负责人介绍，此次雅集将元宵文化、传统乐器演奏等相结合，通过文化解读、深度体验等多样形式，让大

家在榕树楼了解元宵习俗，共赏传统之美。

值得一提的是，榕树楼作为此次雅集的举办地，不仅让现场嘉宾感受到“博览群书添雅趣，缕缕书香胜饭香”的意境，国乐与老木楼的结合，更是让大家真切体会到“余音绕梁”之美。



▲2月24日，全州县组织社工服务站、青年志愿者、爱心企业，开展“元宵佳节送温暖，爱心汤圆暖民心”活动，为当地老乡家园社区易地搬迁的30名困难老人送去热气腾腾的汤圆，让他们过上一个愉快的元宵佳节，感受到来自社会大家庭的浓浓爱意。

邓琳 摄

### 平乐大发瑶族乡：喜迎“盘王节” 传承瑶族文化

本报讯（记者刘菁 通讯员涂亮）2月24日，平乐县大发瑶族乡四冲村举办“盘王节”暨“传承非遗文化·展示魅力瑶乡”展演活动，瑶族同胞身着民族盛装，载歌载舞庆祝属于自己的节日，当晚约有1000余名瑶族同胞和来自各地的游客共享文化盛宴。

当晚，瑶族男女老少身着盛装，现场欢声笑语，歌台上好戏连连，长鼓舞、香龙舞、竹竿舞、敬酒舞、祭盘王、拦门酒、长桌宴、篝火晚会等，好不热闹。“盘王节庆祝活动氛围非常好，今天我看了香龙舞和长鼓舞的表演，从他们的表演中，我看到了他们对民族文化的热爱，我对瑶族文化也有了更多的了解。”特意来观看表演的全洪植说。

盘王节，又叫祭盘王，是瑶族同胞祭祀始祖盘王的盛大节日，每逢农历正月十五，瑶族同胞便会聚集在一起载歌载舞、纪念先祖，这一节日，迄今已有1700多年历史，是瑶族传统文化的延续和象征。



▲传统习俗，用簸箕挑菜。 莫斌 摄



▲给龙插香。 莫斌 摄

据了解，瑶族没有本族文字，瑶族的历史和文化多通过歌谣、传说、故事等口耳相传的形式，一代一代传承下来。近年

来，大发瑶族乡依托“路上漂泊”的过山瑶文化和“水上漂泊”的桂江船家文化，深挖源远流长的瑶族文化，延续历史文

脉，荣获了自治区第六批民族团结进步示范乡称号。

### 灵川：积极应对强寒潮天气 保障群众出行安全

本报讯（记者刘健 通讯员王道梅 阳海斌）受强冷空气影响，2月22日起，灵川县迎来了龙年首轮强寒潮天气。根据最新气象资料分析，该县海洋乡、大境瑶族乡、兰田瑶族乡等高寒山区和北部地区将有雨夹雪、道路结冰等情况，为保障群众生产生活和出行安全，灵川县各相关部门快速反应、多措并举，积极应对强寒潮天气。

在灵川公路养护中心应急物资储备仓库内，工作人员正在对工业盐、警示牌、防滑链等应急物资和设备工具进行清点盘点。2月22日，该中心将铲车、挖掘机等抢险除冰设备调配到大境瑶族乡蚂拐塘村附近经常结冰路段，为应急机械安装上防滑链随时待命，并租赁了撒盐机械设备，连夜对国道357线（大境瑶族乡九架山至蚂拐塘村）易结冰路段采取“预防性”撒盐融冰措施。

“我们在沿线养护站均储备有数吨融雪剂，应急仓库还在向各养护站集中调配融雪剂和麻袋，同时我们也组建了抗冰保畅党员先锋队，20多名党员干部已就位，以雪为令随时投入铲雪除冰工作。”灵川公路养护中心党总支书记石钰说，经巡查，截至目前，公路养护中心所辖路段无结冰现象，道路安全畅通。

为做好寒潮雨雪冰冻恶劣天气交通安全管理，灵川县公安交警部门强化了路面警力部署，全面开展隐患排查，及时采取各项预防措施积极应对强寒潮天气带来的影响。

“我们第一时间启动了四级勤务响应机制，持续对重点路段开展不间断巡查，特别是在易积雪结冰路段增强了安全防护措施和管控措施，必要时也将实施交通管制，实时发布路况信息和安全提示，全力保障群众的平安有序出行。”灵川县公安局交通管理大队副大队长卿树宾说。

### 桂林供电局积极推动 漓江竹筏“油改电”

电动竹筏的使用成本比汽油柴油竹筏下降约80%

本报讯（记者徐莹波 通讯员黎民平 蒋太平）记者从南方电网广西桂林供电局获悉，为守护我市蓝天碧水，助力漓江低碳旅游发展，去年以来，该局围绕打造桂林零碳绿电示范区的目标，积极推动漓江竹筏“油改电”项目实施，成立了漓江竹筏“油改电”专项工作组，通过提速优化营商环境各项措施，成功促成阳朔县兴坪大河背码头、观莲码头及杨堤码头电动竹筏充电设施等3个项目在今年春节前顺利投运。

春节期间，在漓江（阳朔段）的江面上，500艘纯电力游览竹筏穿梭于碧波之间，日均接待游客2万多人次。阳朔供电局供电服务中心经理于彬介绍，目前，杨堤码头已投运19套充电设备，可满足300艘竹筏运营充换电需求；兴坪大河背码头已投运10套充电设备，可满足200艘竹筏运营充换电需求；观莲码头已投运10套充电设备，可满足200艘竹筏运营充换电需求。

阳朔县漓江景区管理有限公司董事长兼总经理廖浩表示，这3个充电设施项目的顺利投运，为游客乘坐电动竹筏游览漓江提供了充足的电力保障。根据对游览竹筏用油和用电的成本进行对比分析，电动竹筏的使用成本比汽油、柴油竹筏下降约80%。

### 恭城：争分夺秒备教材 保障学子课前书到

本报讯（记者何月 通讯员蒙潇翔）随着春天的脚步临近，孩子们的寒假也进入了倒数。2月22日，记者来到恭城瑶族自治县新华书店教材仓库，仓库里工作人员正紧张开展教材和教辅资料的清点、搬运、分发等工作，努力保障孩子们课前到书，人手一册。

上午9时，在新华书店教材仓库，记者看到各类教材教辅整齐堆放在库内，库外还停放着数辆运输车辆，有工作人员正载着满车教材驶往莲花初中。

据新华书店仓库主任朱明兮说，2月25日是恭城中小学开学报名的日子，从新年1月开始，新华书店教材教辅发行部便着手配发教材。他告诉记者，今年恭城县新华书店配送义务教育教材教辅共66余万册，是一项压力不小的配送任务。近几年恭城义务教育阶段的学生数量呈上升态势，这就要求新华书店每年都需要做好预案，调整教材教辅配送流程，争取让孩子们开学能按时拿到教材，正常进入读书阶段。

“我们会分时间段、分批向学校配发，避免出现人流高峰，避免拥堵、漏发等情况出现。”如此有序配发，只为确保每一所学校配发的教材无差错。同时，新华书店延续疫情期间建立的清洁机制，每天下班后，工作人员都会对工作场所进行消毒。

朱明兮表示，恭城瑶族自治县新华书店已经为全县中小学教材教辅配发服务了20余年，“孩子们的教育是天大的事情，新华书店有责任服务好学校的开学工作，让孩子们能按时拿到新教材，开开心心上学。”



春回大地

▲2月20日傍晚，荔浦东昌镇义敏村，夕阳的余晖洒落在荔浦河上，两岸的田野里，草绿花黄，春的气息弥漫在山川大地间，又是一年春来到。

记者何平江 通讯员杨玉军 摄